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Mite Uniti Imitt
Ce s ár pulsa crea pentru premiate operelor
In sânul academicienilor noștri se 

Mniileozâ ideia de a modifica regu- 
geniul premiilor anuale.

Intr’adevăr având în vedere iran- 
siția valutară, premiile bănești de 
^um nu mai au valoarea premiilor 
antebelice. Rămâne numai partea mo- 
raid a premierei în sine, fără a se 
mai lua în considerațiune partea ma
teriali, care înainte de răsboi pu
tea si represinie ceva și mai putea 
fi și o înlesnire pentru autori de a’și 
imprima operele.

Căci ce valoare materială repre- 
tintă dc pildă suma de 500 lei cu 
care a fost premiată lucrarea știin
țifică a d-lui prof. dr. C. Baaalo- 
glu ? Sau altele la fel ?

De aici s’a născut ideea de a se 
modifica regulamentul de premii—și 
wasta cu atât mai mult cucâi pe 
de altă parte, în ce privește litera- 
lwa,—poesia, proza și critica—exiș
ti marile premii anuale ale Minis
terului Artelor, premii cari fac pe 
scriitorii noștri să nu mai concu- 
me la premiile Academiei.

Academia Română neavând fon
duri și venituri mai mari ca îna- 
inio de răsboi, nu este în măsură 
sd spor iască sumele fixe destinate 
premiilor. A modifica regulamentul 
in sensul de a micșora numărul pre
miilor pentru a spori sumele ce se 
acordă, încă nu se poale și ideea 
aceasta este susținută cu foarte mul
tă {dreptate de cătră d. I. Nistor, 
care arată că s’ar schimba în acest 
caz dorința testatorilor.

Ar exista diferite modalități, din

, care relevăm două principale: 
i Neatând alte venituri și cum de 

ani de zile Academia Română n’a 
mai primit nici o donațiune impor
tantă care să augmenteze fondul pre- 

, miilor, s’ar putea de pildă ca aces
te premii să se acorde din doi în 

. doi ani, sau din trei în trei.
’ Cum o atare soluție n’ar fi des- 
, iul de satisfăcătoare, Academia Ro

mână,—în cazul când n’ar putea ob
ține alte venituri—ar putea înființa 

i anumite distincțiuni și medalii cu 
care să premieze operele scriitorilor.

Pentru poesie s’ar putea creea de 
, de exemplu medalia „Mihai Eml- 
, neicu“, ?„Alecsan(iri“ sau „Coș- 

buc“ dupăcum pentru proză s’ar 
putea crea medaliile „loan Crean
gă“, Caragiaie“ sau „Brătescu- 
Voinești“.

'Iot astfel s’ar putea crea medalii 
pentru celelalte ramuri de activitate 
culturală sau științifică imortalizând 
pe scriitorii și savanții noștri cari 
figurează in galeria culturii națio
nale și aducând distincții speciale 
epigonilor ialeniați din zilele noa
stre.

Lansăm ideia aceasta din intere
sul suprem pentru manifestările cul
turale și mai ales pentru înaltul 

I prestigiu ce irebue să-l aibă Acade* 
I mia Română cât și pentru înalta 
! valoare a distincțiunilor cu care a- 
' ceastă insiituțiune, acest templu al 
i Nemuririi, ar putea cinsti operele 
! generației producătoare pe terenul 
l culturii.

Arald

împrumutul edilitar ECOURI

La Geneva

România $1 problema 
muncii

— Un diteurs al d-hl dr. Lupy 
ministrul muncii —

Anglia si România
Urmând cu sârguință o politică de 

consolidare pacinică în Europa răsă
riteană, România a prețuit întotdeauna 
sprijinul puternic și real pe care i Pa 
dat Marea Britanic.

O strânsă colaborare economică în
tre cele două țări poate da rezultatele 
cele mai fericite atât azi cași mâine, 
când toate puterile ei de producție și 
de viață vor fi în plină desvoltare.

Respectul și dragostea adâncă ce am 
câștig st pentru poporul britanic in 
timpul cât am reprezentat România 
pe lângă Curtea din St. James mă în
deamnă să doresc mai mult ca orici
ne o colaborare.

Știm cât de folositoare pot fi pen
tru România pilda activității britanice 
și concursul puternic de muncă, de or
ganizare și de producție a poporului 
englez. Am toată încrederea ca Marea 
Britanie va putea profita deasemeni 
de munca sârguitoare a poporului ro
mânesc și de dorința lui fierbinte de 
pașnică întărire și de rodnică desvol
tare.

N. II1ULESCU

După-cum sm ananțtt, dl. Osvald 
Rscoviță a obțisut aprobarea guver- 
Qului de a contracta un împrumut 
pentru urgentele nevoi edilitare ale 
munkipialui.

Autorizarea a fost dată pentru 70 
milioane Iei—cum suuă jurnalul coc- 
iiiiuiui de miaiștri, dar împrumutai 
ion tracta t este numai de 50 milioane 
Pe cari primarul municipiului li va 
Hdica la curând de la „casa de cre
dit comunal și județian“.

împrumutul de 50 milioane are 
Rai deatiaațiuni șl anume:

In primul rând el va servi pentru 
*chitsr*a datoriilor pe care Munici
piul le are față do diverși antrope- 
°ori șl furnizori.

O sumă de 12 milioane va fi de
stinată și întrebuințată exclusiv pen
tru consolidarea conductei de apă 
dela Timlsești coaform cu planurile 
•atocmlte. Aceste lucrări reclamă și 
lustruirea unui pod astfel că în 
budgetul viitor al Primăriei se va 
Prevedea o sumă specială necesară 
terminării lucrărilor care vor asigura 
Iu mod permanent alimentarea cu 
*Pă a lașului. x .

O a treia parte a împrumutului 
este destinată lucrărilor de pavaj șl 
canalizare a orașului—lucrări cari au 
'acepnt și continuă în toate centrele.

Primarul municipiului pentru a-și 
[••liza programul de activitate edi- 
Itară a obținut concursul guverau- 
lub contractând acest împrumut care 
e»te destinat acestui scop.

In afară de dl. prof. Gh. Brătianu au 
md fost aleși membrii corespondenți ai 
Academiei Române d-nii M, Coșoidan și 
C. Taghievici la secția 1 temă.

D-nii Andreescu, loneacu Dolj și C. Ms- 
ricescu, ia secța istorică.

Dl. dc. C. Parh.n a fost ales îa sec
țiunea științifică, iar ca membri core pon- 
deați străini d-nii Rece Januel profesor 
la Universitatea din Cluj, Rolmar Kdtuc 
prof. universitar la Praga și dr. Viadimir 
Petrovici profesor dela Universitatea din 
Belgrad.

S’a pus sub presă și va apare îa cu
rând al doilea volum al colegului nostru 
și cunoscut scriitor I. Dafin, consacrat 
„lașului Social și Cultsrai".

Acest volum va cuprinde epoca dela 
1900 până în zilele noastre.

Volumul apare la „Viața Românească“.
*

„Solia Moldovei" în No. 21 cuprinde 
un frumos samar la care participă d-nii 
Oh. Ohibănescu, Economul C. Știu bei, 
Oh. Kirițescf, D. Ceikez, Or, Starza, 
prof. Th. Ghiga, etc.

In amintirea lui Bsrbu Delavrancea mort 
în refugiu la Iași, acum zece ani, se va 
ridica un bust la Șosea (București).

N’ar fi rău să se ridice și unul pe 
mormântul său uitat—la „Eternitatea“ ie- 
șană.

~~ Primăria a di «pi. 8 dsrca în judecată 
a următorilor contravenierți la ordonanța 
®unicipială referitoare la higiena cra
iului ;

l*»c Pincu str. An. Panu No. 6.
Păcurari No. 170, H. Burlh zis 

e’u.n<». Păcurari 188, Leon Sihonfeld str. 
^»mbă No. 4, Oise B. Marca strada 
jocola 128 și Simon Idei din •*• Nic0' 
Una No. 106.

^ La conferința internațională a mun- 
cei ținută la Geneva, șeful delegației 
române dl. doctor Lupu ministrul mun
cii a rostit un important discurs.

După-ce a insistat asupra însemnă- 
rei ce o prezintă producția muncd șl 
asupra personalităților cari conduc 
Biroul Internațional al Muncii, dl. dr. 
Lupu a expus principiile de care esta 
călăuzite țara noastră în ceaace pri
vește problema muncii. j

Dl. dr. Lupu a arătat că a satisfă
cut până acum unsprezece convenții 
din cele mai importante adoptându-se 

; legi naționale în acord cu convențiu- ■ 
I nele relative la opt ore de muncă.

Ministrul nostru a expr.s apoi fazele > 
’ cooperației noastre în legătură cu ca- ; 
' pacitatea noastră de producție și a în- j 

cheiat vorbind astfel de reformele ce > 
se înfăptuiesc în țara noastră și cari j 
interesează clasele munctorești.

Ia calitate de ministru al muncei șl 
al cooperațiunei am prezentat și par- j 
lamentul român a votat în primăvara . 
aceasta un cod al cooperațiunei, din ' 
care vom trimite o traducere Biroului 
Internațional al Muncei. Sper că voiu 
avea asentimentul întregei Adunări, 
invitând Biroul să aprofundeze, să 
lărgească, să coordoneze și să propage 
importanta chestiune a cooperației. Bi
roul Internațional al Mnncii e dator 
să extindă câmpul său de activitate 
și de cercetări bine făcătoare și în do
meniul producțiunei agricole.

„In mersul ei, conținu ascendent, o- 
menirea nu poate să atingă echitatea 
socială fără zguduiri decât pe calea . 

i cooperațiunei. Dacă Statul, așa cum ; 
există astăzi, e sortit să sufere tran
sformări fără a distruge civilizația, 
fără pierderi miteriale și morale inu
tile și ireparabile, fără mișcări revo
luționare, dar încet și pe cale de re
voluție, el nu va putea atinge acest 
scop decât prin desvoltarea și organi
zarea cooperațiunei. Pentru a marca 
această cale, este necesar ca Biroul 
Internațional al Muncii să pună pri
mele jaloane în acest vast câmp de 
activitate".

Revizuirea tarifului 
vamal 

I

Stadiul în care se află lucrările

Cum se comproite 
un partid

N’a fost campanie, fie sa cât de des- 
tructivă pentru țiră, pe care partidul na- 
țional-țlrănesc să n’o fi decretat deîadstă, 
operă de consolidare a unui viitor partid 
da guvernământ.

Nimeni n’a uitat însă, că acest partid 
„de guvernământ“ a discreditat de două 
ori prestigiu! țârei în Miăinătite, când a 
fost vorba de împrumut șl stabilizare, că 
a avut un amestec nebulos în recentele 
evesimeate de la Londra și că nu a’adat 
îs lături să institue un parlament «ad hoc» 
spre a arăta vecinilor și apusului o pre- 
iinsă stare de spirite agitată în țara noas
tră.

Numai simplele relatări de mai sus 
constituesc credem suficiente fapte, cari 
să poată compromite grav un partid po
litic cu pretenții de a guverna țara.

Procedarea naționd-țărăinstă și convo
carea pretinsului „^aflsmsnt“, n’au provo
cat decât o hllaritate generală. Ea rea
mintește procedarea sovietică de la 1917, 
când bolșevicii au inventat o parodie de 
parlament ca să înlocuiască pe ce! legal.

Dacă național-țărăuișiii cred, să captive 
opinia pubiiefi imitând ceie nui nenoro
cite exemple de 1» vecinii de peste Nis
tru, se înșeală grozav.

Aceste escamstcgîi pot pMrea serioase 
numai partizanilor d nulul Maniu, opinia 
publică luminată a țărel ie-a dat însă de 
mult vtrdiduL

Dar nu-i numai stât. Seria greșelilor 
cari compromit partidul naționri-țârăsesc 
și îi e'imină de ia sine din rândul erga- 
nismclor politice, se complică cu apăra
rea unor personagii suspecte (apărarea c- 
vcnturierului Barbu lonescu), și cu apiau- 
dsrea actelor anarhice, ca cele petrecute 
înh’o comună din Ardeal, — fără să ani 
fie nevoie a aminti compromițiitoarcA to
vărășie cu comuniștii agenți ai Moscovei, 
cari urmăresc destrămarea statalul român.

F^cem cu regret tode constatările de 
mri sus și tot sperăm încă h o psițiaiă 
îndreptare a lucrurilor. Sperăm o ultimă 
sclipire de conștiință românească și lu
mină în ideile negaroase ale d-lui Man’u, 
spre a se îndrepta tot răul făcut țirel pi- 
nă acum de partidul național-țlirăaesc șl a 
se pune bazele unei politici civilizate și 
cuminte.

Să înțeleagă măcar acum șefii acestei 
grupări politice că nu prin acțiuni opuse 
interesului general, îș! valorifică un par
tid drepturile ce le pretinde că le are de 
a guverna țara.

| POLITICI SKULTURil
— DL prof. D. Guști despre „Sta

tul Cultural“ —
Apelul pe care marele colector Ion I. 

C. Brătiami La lansat arsul trecut ca cel 
mai scump tezaur pentru mma renaștere 
a poporului tomân—chemând pe aposto
lii culturii la o acțiune de înviere ș! de 

■ renaștere, a avut un drum puternic.
i Indenmxt de acest apel de di. prof.
; D. Guști directorul „Institutul»! Social 

Român" a organizat «nul aceeta sn ciclu 
de conferințe consacrste problemei cultu
rale românești, ciclu pe care d-sa l-a în- 
ch:s ca recenta conferință despre «slutul 
cultural», problemă pe care a desvoltat-o 
cu competența de care dispune și d:spre 
care o reproducem aci:

„Cultura poporului, în special după răs- 
bolu, a luat o mișcare gigantică în toate 
statele. Cât se vorbsște și se piănueșie la 
noi despre ea se știe Dar st face puțin 
șl fără să se țină seamă de experimentă
rile din statele noui.

Ca exemplificări, d. Gasti, a expua sis
temul univeis !tăți!or populare din Dane
marca, al cărui autor e celebrul pedagog 
Giimdwig (Pestalozd al Nordului). Aces
tuia îi daterește Dasemarca starea ei ac- 
iuslg, de cel mal strajnic stat țărănesc din 
lume.

Și pentru ora;e d. Guști dă exemplu 
Instituția vleneză Volksheim (cerc popular) 

j care a trecut prin faza cursurilor nesiate- 
j marizate șl apoi ordonate prin faza co

munității în lucru și a ajuns îa faza co
munității de viață totală.

Cu acest ultim model se aseamănă 
școala de miilonsre dela Vălenii de-Munte 
a marelui noitru animator N. lorga.

Perspectiva spirituală deschisă de a- 
c~$te două sisteme—unul sătesc și'altul o- 
rășenesc—este incaîcukbiiă fără să mai 
socotim efectele economico-iociale.

Revenind la un program demnii susți
nui dc d-sa, dl. Guști, a expus ede 4 
principii conducătoare îa activitatea cons
tructivă a statului.

1. Nu se poate despărți cultura supe- 
rloară de cultura poporului;

2. Cultura nu ae poate impune de sus, 
ț șl ea trebuie să trăiască întt’o atmosferă 
i de iibert&te și spontaneitate;
s 3. Cultura trebue clădită pe specificul 

național, care trebuie cercetat științific 
prin metode monogrsfică;

4. Instituția de stat care-și asumă răs
punderea organizării culturii naționale, va 
tribul să aibă autonomie desăvârșită.

Pentru organizarea culturală, o comi- 
ciune a întocmit un ante-proect de înfiin
țare a unși Institut de stat al culturii pe 
lângă ministerul Instrucțiunii.

<O lume dornică de mai bine așteaptă 
—încheie dl. Guști; ajutând-o. vom a- 
juta patria".

„Fiul Omului" opera marelui istorograf 
Emil Ludw.g apărută deodată în opt limbi 
europene, este deosebit de interesjnt stu
diată în foiletonul de azi al „Viitoiulm“ 
de către confratele nostru și>preciat scrii
tor dl. R. Patrulliup, depaht.

Ia numărul de mâine vcm reprcdsce 
acest studiu, al d-lui Patrullius, pentru a 
interesa pe cetitori asupra ccriitoralui E- 
mii Ludwig pe care fianctzii îl numesc 
«ccl mai mare biograf».

Buc.—Comisîunea superioarM va
mali, de sub președinția d-lui D. 
I. Gheorghiu, director la Banca 
Națională șl-a terminst complect 
lucrările privitoare la revizuirea ta
rifului vamal. Comisiunea specială 
vamală, de sub președinția d-lui 
Tancred Constantinescu, fost mi
nistru a terminat examinarea părții 
a doua din tariful vamal, privitoa- 

; re la regnul vegetal și începe exa
minarea părții a treia din tariful 
vamal privitoare la regimul mine
ral.

; Cv-I cu împrumutul Iugo
slav?

Buo.—Consiliul de miniștri din 
Belgrad întrunii aseară desminte șli- 

‘ rea dată de „Pravda“ că astăzi se 
’ semnează la Londra împrumutul ju- 
î goslav de 50 milioane lire sterline. 
i Ouvernul arată însă^că tratativele 
i decurg în mod favorabil și că îm- 
: prumutul se va realiza.

Transferări în învățămîn- 
tul secundar

— Nouile dispozițluni ale minis
terului instrucțiunii

> In «Monitorul Oficial» Nr. 126 din 12 
i Iunie a. c., a spărut tabloul orelor va- 
1 cânte din învăț imástul secund sr, profe- 

sUna), comercial și normai din întreaga 
ța! ă.

Aceste ore nu se pot ocupa de cât 
prin transferare.

Cererile de transferare vor fi adresate 
direct ministerului instrucțiunii, direcțiunii 
respect ve de învățătbâ t după categoria 
școald unde doresc trasaferarea până la 
12 Iude cel msi târziu.

Conform legii, cererile vor fi supuse 
deliberărilor consiliului inspectorilor gene- 

1 rali, care sre nevoc spre a-și da avizul 
! de toate datele specificate în publicațiu- 

nea nr. 47751, care precede Lbloul ore
lor vacante. Cererile cari nu vor avea pe 
verso toate datele menționate în suscitată 
publicsțle nu vor fi luate în considerație.

Orice cerere registrata la ministerul 
instrucțiunii după 12 Iulie nu va fi luată 
în cercetare și de aceea este îs interesul 
candidaților să evite întârzieri de poștă 
șl să petiționeze în primele săptămâni.

Tonte transferările se fac pe 1 Sep- 
: tembrie 1928.

Pent(u numirile cu titlul provizoriu și 
; numirile de suplinitori la or^le ce vor 
i rămâne vacante In urm» transferărilor, 

ministerul va face publicații la timp.

I Cetiți în pagina II-a 

ultimele știri telegrafice



INFORMATIUNI
Directorul general al 

C. F. R. în iași
— Inspecțiile făcute —

Aseară a sosit in localitate d. N. 
Teodorescu, directorul general al C. 
F. R.

D-sa a fost întâmpinat de către 
personalul superior al Regionalei 
lași, în frunte cu d. ing. Em. Ni- 
țesau.

Astăzi dimineață d. Teodorescu a 
inspectat stațiunea Iași, atelierele de 
reparații și Depoul, interesânduse 
de nevoile locale.

In urmă d-sa a mai vizitat „Ban
ca Populară C. F. R“ și „Cassa 
de cetire A. D. Xenopol“.

La orele 11 a. m. dl. Teodorescu 
a plecat la stația Cturea, pentru a con
tinua inspecția.

In cursul după-amezei d-sa va 
pleca la Bălți.

— Pe lângă comuna Vlădeni jude
țul nostru, s’a înființat un sat nou, 
care a fost numit Gh. Gh. Mârzescu, 
în amintirea neuitatului ministru mol
dovean.

— Dl. N. Simionescu vlce-președin
tele camerii deputaților se află astăzi 
în localitate.

— Administrația municipiului lași 
aduce o echipă de pavagii specialiști 
din Cluj care vor executa pavajul cu 
bazalt în străzile mai importante ale 
orașului.

— Astăzi are Ioc la Chișinău îamor- 
mîntarea intendantului It.-colonel Gh. Mișca 
care a fost pe vremuri și în garnizoana 
Iași.

.Numiri Universitare.— D. Theodor 
lonescu, profesor sgiegst Ja catedra de 
„fizică experimentală“ (acustică și optică) 
de pe lângă facultatea de șt ințe din Iași, 
a fost ridicat la rangul de profesor titular, 
i ■ Dl. docent dr. R«d>i Emil, confe
rențiar suplinitor de „Radiologie“ și do
cent dr. V. Dumitriu-Borja, conferențiar 
suplinitor de «Uto-rino-kringologle», am
bii la facultatea de medicină din iași tu 
foit confirmați, cu titlul definitiv.

— DL dr. I. Nimeream« a fost delegat 
de a suplini conferința de «Semeicdogie 
medicală" înființată prin noul buget la fa
cultatea de medicină din Iași, cu începere 
dela 1 Octombrie 1927.

— Autoritățile, Instituțiile financiare in
dustriale, comerciale, etc., cărora Prefec
tura Poliției le-a trimis liste de subscrip
ție pentru Asociația Română pentru pro
paganda aviației sunt rugate a depune 
cât mai urgent acele liste împreună cu 
sumele adunate la comitetul Aviației dela 
comandamentul Teritorial ai Corpului 4 
Armată Iași, strada Carol.

— Serviciul Sanitar al județ^ul a în
registrat îa ultima decadă a iunei curente 
5 cazuri de acarlatină șl 11 cazuri deru- 
geolă.

Bolnavul de tifos exantematlc merge 
spre vindecare.

—Poliția a reușit să aresteze pe autorii 
furlu ui comis în ziua de 10 a. c. la d-na 
Constanța Lăzărescu din str. Zlatiust No. 
1. Aceștia sunt frații Mihai și Costachs 
Onofrei cu domiciliul în curtea biserlcci 
Vovidenie. Din obiectele furate au f jst 
găsite ascunse îatr’o pivniță în str. Emi- 
ncscu No. 5, un pathefon și 25 plăci, un 
binoclu șl un portmoneu cu suma de 
5000 lei.

Cercetările urmează.
— Un caz nou de 

rat în str. Zugravi 
numește Florica Oh. 
vârstă de 8 ani,

Cu Salvarea ea a 
Spitalul de Izolare.

scartetină s’a decla- 
No. 23 Bolnava se 
„Nicolau și este In

fost transportată ia

— Epitropia Generală a Casei Spitale
lor Sf. Spiridon Iași aduce la cunoștința 
generală că, îa ziua de 10 August 1928 
orele 10 jum. va ține licitație publică cu 
oferte închise, In cancelaria Epitropiei din 
Iași str. I. C. Brătianu 14, pentru aprovi
zionarea Spitalelor Casei din Iași, cu ur 
mătoareie cantități de combustibile:

1) 70 (șapte zeci) vagoane păcură flui
dă, predetă în curtea Spitaidor Centrii si 
Maternitatea din Iași.

Concurenții vor depune o garanție de 
200,000 lei în numerar uu efecte garan
tate de Stat. K

2) 250 (dcuă sute cinci zeci) vsgoine 
lemne de foc, esența fug și carpen în 
propoiții egale.
200 OGO^Î1 V°r dcpUne ° 2afant^e de 
w» T í * numerar Mu etote garm- 
lealC UC OlUț,

Chetele de sarcini se pot vedea In ori 
Mc Í c“d. ' <"'U9-7 iD B‘“ro‘l 

'n, ““ta-nilatc cu 
art. 72 83 din Legea Contabilitățel Sta
tului.

— O echipă a teatrului națioial kșan 
va face în cursul verei un turneu de pro
pagandă prin diferite centre ale țlriL

| — Aseară pela orele 10 și jum. dia
cauza manevrei unui tramvai de Copou, 
între Phța Unirei șl Piața Cuza Vodă, 
s’a rupt una din sârmele de legătură. 
Cum plana puțin, curentul electric a pro
dus mai multe descărcări puternice. In 
cădere sârma era să atingă o trăsură care 
făcea colțul spre str. Ștefan cel Mare. 
Din fericire nu a’a înregistrat nici un ac
cident.

Fiind avizată telefonic uzina de tram-
vae s’a oprit partial curentul, și ia grăbi

o

fost reparată sârma.
—- Brigada de urmăriri a făcut aseară 
razie în cartierul gărei.
O razie s’a făcut și în cartierul Socola.

S’au arestat mai mulți vagabonzi.
— înscrierile la examenele dc doctorat 

s facuităței juridice, au fost prelungite 
până în ziua de 15 Iunie.

— Vacanța judiciară anul acesta se în
cepe oficial la 15 Iulie.

— Duminică 17 Iunie va avea Ioc ser
barea de fine de an la gimnaziul «A- 
lexandru cei Bun».

Dl. Mitescu directorul gimnaziului a al
cătuit cu acest prilej un program deose
bit.

— Casieih gimnaziului «Ștefan cel 
Mm» este desrhkă Sâmbătă 16 Iunie de 
ia 10—12 ; Mercuri 20 Iunie de la 10-12 
și Sâmbătă 23 lauie de Ia 10—12 sau în 
fiecare zi îa Str. Eternități 66 latre 1—3 
p. m.

— Consiliul comunal a! comunei Oo- 
lăești, numește în postul de secretar, de
venit vacant pe d. Alexandru Oîei iov.

— Consiliul comunal al comunei O soi, 
a primit demisia d-iui Zamfir Enaehe, fost 
consilier comunal, pe motivul că d-sa o- 
cupă funcțiunea de casier somatul.

— kdividui Mereuță Th. de la fabrica 
de cărămidă Dăudică din str. V-ie Ureche 
întâlnindu-se ieri cu Qh. Ide kcrător tot 
la acea fabrică șl iuându-se la ceartă i-a 
aplicat acestuia din urmă o puternică lo
vitură de ciomag în cap rănind^-l grav.

Victima a fost transportată la spitalul 
Evreesc iar agresorul arestat.

Epilogul unui proces 
celebru

— Intre d. Mochl Fischer și de
functul Bemmi luster

Curtea de cassție s. Ill-a a soluționat 
Luni rccursui făcut de d. Marcu Fischer 
contra deciziei cambiale a Curții de apel 
din București, pronunțată îa litigiul cu 
succesorii defunctului Israel Loebd, cur- 
stând astfel dezbaterii e iscă unuia din 
procesele izvorâte din rivalitatea istorică 
dintre Mochi Fischer ș Bernun Justcr, 
marii arendași ai Moldovei.

*
Precara se știe, cei doi arendași 

ai latifundiilor boeului moldo
vean absenteist D. Sturdzs-Dieppe, s’au 
abătut ani de-arândul înti’un senzațional 
proces pentru dobândirea exploatării mo
șiei Flămânzi.

Spre a plăti pe avocații săi, numeroși 
frunți șl ai baroului român, dl. Mochi 
Fischer pretinde că ar fi constituit în a- 
nul 1913 îi mâinele «omului de îacrede- 
re>, defunctul Loebel, ua stoc de polițe 
de lei 112 mii, reprezentând onorariul a- 
vocațllor respectivi, plătibil în ziua pro
nunțării hotăiâdi definitive.

Această hotărâre nu s’a dat, procesul 
rămânând oarecum In suspende, iar dc- 
pozitarsl polițelor a murit.

la 1925 însă, d. Fischer a fost chemat 
în judecat« tribunalului comercial Ilfov de 
către moștenitorii defunctului Loebel, spre 
a fi obligat să le plătească 
mii lei, datorită autorului 
scăzute, in 1921.

Chematul în judecată s’a 
obiectând că aceste cambii 

•uma de 112 
lor pe polițe

opus la plată, 
au avut și au,

în mâinile defunctului și uimașilcr Iul, ro
iul și calitatea de depozit ; că în orice
caz, nu constituesc titluri cambiale, de 
oarece au fost emise în alb, fapt Învede
rat de împrejurarea că filigranul însuși g| 
ecceptelor, poartă ansi 1913, etc.

TiibBnîhl însă—și apoi Curtea de A- 
pel—au respins obiecțlunile pârâtului, ca 
fiind lipsite de brad« valabil și legd și 
și au sdmis acțignca pe deaîntregul.

D. Mcchi Fischer a făcut recurs în ca- 
sațiune. Dar înalta Curte i-a respins re
cursul ca udntemeiet.

— Direcțiunea generală a c. f. a luat 
dispozițlunea ca livretele cu bilete ccm- 
binabile să fie valabile ia toztc trenurile 
de călători, inclusiv Ia trenul Orient Ex
press, dacă bine înțeles sunt de cl&ss I a.

— Dl. prefect Edasrd Lăxărescu, a co
municat legației române din Bruxelles 
(Belgia) că în ceeace privește știrile fan
teziste, din zlsrul „Adevărul“ preeum că 
studenții români din Bruxelles trăiesc în 
mizerie și că legsțh a înștiințat prefec- 
",ra J“deț, nu a primit nici o înștiin- 
țare din p&rtca legației; informuțiile «tre- 
c^rate fiind niște inexactități sfruntate și 
lipsite de patriotism.

Știri Școlare
CONCEDII ȘI SUPLINIRI.—Ministerul 

instrucțiune! a aprobat concedii de boală 
următorilor membrii ai corpului didactic
din regiunea Xlil-a 

— D-nei Lucia 
școala normală de 
pe timp de 2 luni, 
Preoțescu.
- Dl. N. Marin 

technic-agricol din 
d-lui C. Cicbanu.

lași*
Costin, profesoară Ia 
fcte-Iiși, un concediu 

cu suplinirea d-rei 

director al liceului
Soroca, cu suplinirea 

— Duel Elena C. Meissner, prafeBOa- 
ră Ia școala secucdiră de fete «Oltea 
Doamna» a obținut prelungirea concediu
lui.

— D-rei Ștefănescu Constanța învăță
toare h școala primară de fete «Petre 
Poni» i s’a apr^baț concediu solicitat, 
cu cuplinirea d-rd S^ghlcescu itudentl 
îa litere și filozotie.

— DL I Kogăiliceana dele școala pri
mară de băeți No. 2 din Vaslui a obținut 
concediu cn suplinirea diui Rctaru.

— D-nei Ana D. Ionescu, învățătoare 
în comuna Șendren*. jad. Botoșani i s’a 
prelungit concediu până la 1 lalie a. c.

— D Iul N. Peplu dela școala No. 6 
de băeți din localitate »’j prelungit con
cediu de boală până h aranjarea dreptu
lui ia pentie,

— D-aei Maria Brânza din comuna 
Țlbăneștl jud. Vaslui i aprobat con
cediu cerut pe timp de 2 luni de zile 
pentru boală, dela școala primară din a- 
cea comună.

— Dl. Petre QroisB, învățător în com. 
Ripiseni jad. Batoșaat a obținut un con
cediu de boală până la finele anului șco
lar curent.

— Școlile ccmerdate și profesionale 
iau vacanță în ziua de 15 Iunie a. c.

— A fost arestat individul Antonescu 
Neculai din str. I. Creangă No. 5 care 

Petru Paseariucu un cuțit a atacat pe 
din str. 7 Oameai șl pe 
din str. Sf. loaa No. 5.

intervenind sergentul 
mulți trecători agresorul 
și condus Ia poliție.

— Consiliul comunal 

I. Dobrowachi

din post șl mai 
a fost dezarmat

al comunei Bră- 
numirea d-nuluiești jud. hși a aprobat

Dumitru Anca, cu fancțiuuca de casier 
comunal ai comunei.

— Poliția a reușit să aresteze pe cu
noscutul pungaș de buzunare I. Goldstein. 
După terminarea cercetărilor el va fi îna
intat parchetului,

— V. Bălăuc seu și Emilia Cristof din 
st. Zugrav No. 6, fiind dovediți autori ai 
fui tului de 9 mii iei, săvârșit asupra lui 
M. Râșcanu, au fort deferiți, Cu actele 
dresate, parchetului.

— In urma cercetărilor făcute, brigada 
de urmăriri a reușit să aresteze pe Leizer 
Ziiberman, autorul unui îndrăzneț furt să
vârșit In str. S&kiilor.

D pă terminarea anchetei, numitul va fi 
trimis sub pază autorităților din capitală, 
unde ZJberman a săvârșit o altă scrie de 
furturi.

Deasemenea a fost arestat și un anume 
Bernard Bercovici, pungaș de buzunare, 
urmărit de prefectura poliției București.

Noul lucrări ia expoziția 
Sell

Expoziția pe care Sell a deschis-o săp
tămâna trecută îa localitate, a fosi obiec
tul discuțiunilor între acei cari apreciaza 
arta în justa ei valoare.

Vizitatorii librăriei „Viața Românească“ 
unde se află deschisă expoziția, au re
marcat pe lângă talentul real ce-1 poseda 
tânărul caricaturist și progresul ficat de 
Sell îa timpul activităței sale din Capitală.

Astăzi, au fost expuse noai lucrări în
tre cari cităm pe ale d-lor : Ohaorghiade 
directorul Creditului Urban, Victor kman- 
di deputat, Cilibidachi fost prefect, D. 
Dimitriu deputat, I. Chirilă ad-tor financiar, 
I. C. Teodorei cu inspector viticol, C. R. 
Ghiulea ziarist, Ionel Teodoreanu, Jaatin 
Adace, Th. Zipa și I. Șoarec ajutori de 
primar, „Complex“, Jean Melle, etc. etc. 
—cu această ocazie talentul și tutina iu: 
Sell vor putea fi înc’odată apreciate.

Expoziția îmbogățindu-se zilnic cu uoui 
lucrări pe cari Sell le execută îa locali
tate, ea este vizitată de im public foaite 
numeros.

— Consiliul comunal din Vlădeni, 
întrunindu se de curând a hotărât ca 
noul sat de pe moșia Borșa, să senu* 
mească de acum înainte Gh. Gh. Mâr- 
sescu.

Dr. Bruno Fingerhut
Șeful Laboratorului Spitalului hraelit

BOU DE RINICHI și GENII O-
UR1NARE

CONSULT. 8—10 a. m. 3—6 p. m.
______ — Str. Mărzessia 13 —

100 și 250.000 de dat cu Ipo
tecă.

Str. Muzelor No. 4
Avocat SERION

ECHT. CONSTANTINESCU
MASEUZÄ

lafi, Stradela Ipsilanti No 2.

ii 2 Tipografia «Albina» Iași.—Sir, Sealeasn Ne. 1

ULTIMA ORa
IN AJUTORUL ECHIPAJULUI „ITALIA((

Buc. se anunță din Roma că în ajutorm , 
Nobile șl a echipajului „Italia a plecat dela ț 
neva hldroplanui „Sayoia 55 .

Deasemenea a plecat șl un hldroavlon ti> 
„Danier-Val" condus de un maior.

Stabilizarea francului francez
Buc.—Consiliul de miniștri francez ținut sub preșidenția d-lui b 

mergue a hotărât definitiv condițiunile stabilizării francului francez ‘'
Stabilizarea se va face la cursul de 126.10 lira sterlină.
Dl. Poiacare va depune în Cameră prețul stabilizării c«re va 

votat în cursul săptămânei viitoare.
Stabilizarea va intra în vigoare la 26 Iunie.

împroprietărirea mem
brilor Sfatului Țării din 

Basarabia
Buc.—Dl. ministru Argetoianu a 

hotărât, ca foștilor deputați în 
„Sfatul Țării“ din Basarabia“, îm- 
propiiatăriți în baza legii speciale, 
să li se libereze titluri de împro
prietărire în conformitate cu legea 
agrară din vechiul regat.

O parte din foștii deputați ceru
se să li se facă acte de vânzare.

După hotărârea d-lui ministru 
Argetoianu, loturile nu vor putea 
fi înstrăinate decât după cinci ani 
dela atribuire.

i

D. Tituiescu la Belgrad
Buc. —- D. Tituiescu sosește 

mâne la Belgrad.

Legafla Română din Belgrad 
anunțând sosirea ministrului nos
tru de externe, anunță că d. Ti
tuiescu va rămâne două zile în 
care timp va avea întrevederi 
cu personalitățile politice din 
Iugoslavia cu care va discuta 
chestiuni ce Interesează Mica 
Antantă.

Domnii acționari ai societății a- 
nonime „Olea“ din Iași sunt con- 
vocați în adunare generală ordina
ră și extraordinară, care va avea 
loc în ziua de 30 Iunie 1928, ora 
10 a. m. 1 * sediul societăței din 
Iași str. Zugravilor No. 66, la or
dinea zilei fiind :

1) Raportul domnilor censori.
2) Raportul Consiliului de Ad

ministrație.
3) Aprobarea bilanțului pe ges

tiunea anului 1927 | 1928.
4) Descărcarea consiliului de ad- 

ministrați î și a direcțiuaei pe acra- 
stă gestiune.

5) Alegerea a trei domni mem
bri In consiliul de administiație în 
locul d-lor: Moritz Wachtel, Ne- 
culai Cananău și Emil Sihwumm, 
a căror mandate au expirat.

6) Alegerea domnilor cenzori și 
a domnilor cenzori supleanți.
. Reducerea capitalului la lei 
1.500.000 pe temeiul uit mulul bi
lanț încheiat.

8) Sporiră capitalului cu suma
10.000.000, în scopul for- 

mărei noului capital de 11.500 000 
lei.

Domnii acționari cari vor să par
ticipe la adunarea generală ordi
nară și extraordinară, trebue să de
pună acțiunile și precarele li se
diul societăței „Oka“ cu cei puțiu 
trei zde îaaintede ziua fix d > iw.. 
tru adunare.

Dacă în ziua fixată mai sus, nu
mărul acțiorarilor prezenți nu va 
fi suficient pentru a putea ține a- 
dunarea generali, aceasta va avea 
loc în ziua de 7 Iulie 1928, îa a- 
celaș loc, la aceiași oră și cu ori
ce număr de acționari, fără a mai 
fi nevoie de vre-o ahâ convocare. 
Președintele Cons. de Ad-ție

Const. Crupenschi

p* 
jși 
ianMoartea lui Csang-So.^

Buc.—Miriiitrul de răsboi d- 
Tokio a primit înștiințarea ofk 
ala că fostul généralisai Cs^ tt 
So-Lin a încetat din viață din cu> 
za rănilor ce a suferit de pe m 
ma cunoscutului atentat,

A
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«iciAbolirea prohlblțlunll» 
vamale

— PLECAREA DELEGAȚIEI ROMa» 
LA GENEVA —

Buc.—La 24 Iunie a. c. vor plec* fi
Geneva d-nii L g. Cezar Popesc«, djfe 

JUG

«It
torul general al iduitriei și I. Gr. Da*. li 
trescu, directorul general al comtițuit. p]
.«.«««■A .-1 Martlalne în r.eria n C.lspre a participa la prima parte a Cotlf
rlnței internaționale vamale, care s: du 
ch;de ia 29 Iunie și se va ocupa ca fi
xarea regimului international la piei । 
oase, precum și fixarea taxelor vamiltk 
aceste pro'use.

La 30 Iunie a. c. va pleca la Omen 
di. dr. I. Oheorgiu, director la Bana 
Națională și consilier technic al miniut 
ruiui de finatțe, care împreună cu cei da 
de mai sus vor participa la partea don 
a acestei conferințe, care se ocupă cit- 
bolirea prohibițlunilor vamale în genera

jt,. 
io 
-5
:ir 
fa

ßl 
p

Delegația română va fi prezidati de 1 ’ 
C. Antóniádé, delegatul permanent al R» " 
mâniei h Comisia economică a Saddip J 
Națiunilor. J

Caricaturistul Sell
expune ia librăria „Viața Romi 

ițească“ da pa str. Lâpcșnsaaa cu 
mai nouă serie dia admirabilele sil: 
caricaturi.

Figuri dia lumea politică, culturii! 
și artlstkă din București și iași sMț 
prinse de creionul delicat al lui SiU 
și exprimate cu multă satiră.

Expoziția rămâne deschisă asin31 
câteva zile.

?!

ii
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A APĂRUT

lașul Cultural si Sortai
DAFl^de I.

gocialM"
Din cuprinsul cărții:
Politica lașului: Clubul —- 

Conservatorii și Liberalii. întrunirile cos- 
tradictorii. Cumpar&rea conștiințelor. Ba- 
tăușii în alegeri.— „Partidul Radical 
Gh, Panu.—Opoziț a Unită. Gh. 
acu. Cum se făcetu alegerile. 
Junimist“ : Ion Creangă în alegeri. 
carea antisemită.—Ruptura între •ocialiȘf' 
Dl. C. Stere și studențimea. — Fuzi«'* 
radicalo-coniervatoare. Epoca Ini 
Bidăreu.—„Cum petreceau poliUcian'i 
Bolta Rece.-Epigramele iui Fântânara.- 
Voile Gheorghian. — „lașul Cultura^ 
»Convorbiri Literare“ șl „Contemporan“1; 
«Presa kșgni" : „Lnpt*“.—„Eveniment* ■ 
Expulzarea lai Albert Honigman.—Sin*' 
St. R. Scribi, Dan, Belceseu, Carag*16 
te »Evenimentul“.-R^ki. St. O. losif. " 
Virgil N. Cșșman, N. Be.diceauu.-'R0' 
« VohnschL—„lașul Literar fi
tistic : Anhiva.—Reviste efemere. «Ep, 
gonii».-„Arte".—„Pictură și Sculpțț' 
C. D. Suhi, Bardasare, Em. Th. B^'1 
Constanți«, Gh. Pop&vici, O. Bănci». 
Burgheiea. «Teatru». Gaiino, Gt- 
le«cu și Aristîza Romanesc«, State ’ 
gom.r, P. Stwdza, Peat|, P. Licin, Ag»»^ 
Pruteanu etc. „fa drum spre mirele * 
torme .

De vânzare la toate librăriile.

UN PIAN0 
de vânzare în bună st«re 

MARCA «SCHlED MAYER» 
Placa de metal, cu dublă rezon»D0 

adreia : TRAI AN ICHIM „ 
1U—7 curtea Goli»


